

Q 聚焦

托养服务、精准康复、体育赛事，我市用务实举措——

“点亮”残疾人幸福生活

本报记者 王月文

五月的河东大地，麦浪翻滚，瓜果飘香。在永济市特奥足球训练场地，守门员杨子浩飞身扑球的身影矫健如燕；在市残疾人康复中心的教室里，6岁的智力残疾患儿小阳（化名）跟着音乐节拍跳起康复舞蹈……这些平凡而温暖的场景，正是我市残疾人事业高质量发展的生动注脚。

过去一年，我市紧扣“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系”目标，聚焦残疾人急难愁盼问题，扎实推进托养服务、精准康复、体育赛事，让980名残疾人享受专业托养服务，1.4万名残疾人获得基本康复服务，残疾人运动员在国家级、省级赛事中斩获多枚奖牌，用务实举措“点亮”残疾人的幸福生活，让“残健共融”成为城市文明的温暖底色。

托养服务 为残疾人家庭撑起一片天

在全面推进乡村振兴、扎实推进共同富裕的时代征程中，我市聚焦智力、精神和重度肢体残疾人等特殊群体的“急难愁盼”，将残疾人托养服务作为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振新有效衔接的重要抓手，以精准化、个性化服务为残疾人家庭撑起一片天。

走进河津市残疾人托养中心，一楼大厅里欢声笑语不断，处处洋溢着温暖与活力。有的残疾人跟着电视机前的音乐欢快跳舞，脸上洋溢着灿烂的笑容；有的围坐在一起专注地下棋，沉浸在思考与博弈的乐趣中；还有的聚在一起开心地聊天，分享着生活中的点滴趣事。在这里，残疾人不仅能得到生活照料，更能丰富多彩的活动中重塑生活信心。智力三级残疾人王斌（化名）便是其中的受益者。

在河津市残疾人托养中心的悉心照料下，王斌的生活发生了显著变化。该中心为他提供寄宿托养服务，从一日三餐的精心搭配，到日常起居的贴心照顾，再到全面的健康管理，全方位保障他的日常生活。同时，通过开展社会场景训练、生活技能训练，帮助王斌逐步提升社交能力与自理能力；定期组织的文体音娱乐活动，让他在锻炼身心的过程中，真切感受到生活的美好。2月16日，一面绣有“扶弱帮残，温馨暖·大爱无私天地宽”的锦旗，从王斌父母手中郑重交到河津市残联工作人员手中。这面锦旗承载着一个残疾人家庭满满的感恩之情，更是对我市扎实推进残疾人托养服务工作的生动见证。

去年，河津市50名残疾人享受每月2000元的“托养+康复”一站式服务，240户家庭通过居家托养获得上门照护，“托养+就业”模式更让贺晓丹等残疾人一边编织中国结，一边赚取稳定收入。永济市则采用寄宿制托养形式，通过依托永济市残疾人托养中心和有成熟经验的养老机构，为150名残疾人提供康复训练、生活照料、就业培训等托养服务……

“残疾人托养服务是兜住民生底线、增进民生福祉的重要举措，也是巩固脱贫成果、衔接乡村振兴的关键一环。”市残联相关负责人表示。2024年，全市统筹推进寄宿制托养、居



▲我市残疾人运动员参加旱地冰壶比赛。（资料图片）

家托养、日间照料三种服务模式，聚焦智力、精神和重度肢体残疾人的实际需求，建立健全全链条、个性化托养服务体系，为980名符合条件的残疾人提供基本康复和残疾预防、生活照料和护理、劳动技能训练、辅助性就业等全方位服务，有效提升了残疾人生活质量，切实减轻了残疾人家庭负担。

精准康复 为生命重建注入新希望

康复是残疾人最迫切的期望，是促进残疾人全面发展的重要基础，是残疾人工作的重中之重。我市坚持“康复一人，幸福一家”理念，全力推进精准康复服务，为每个生命重建注入新希望。

走进市残疾人康复中心二楼，充满童趣的装饰令人眼前一亮。纸飞机、五彩折纸花轻盈地悬挂在走廊天花板，“全家福”“中国结”等色彩斑斓的画作装点着墙面，处处洋溢着温暖与希望。教室外，家长们安静守候；透过教室门上的玻璃，记者看到68岁的王奶奶正抱着6岁的孙女小阳（化名），耐心引导孩子跟随老师学习。

据了解，小阳因智力残疾，曾沉默寡言、理解迟缓。在市残疾人康复中心，通过三年多的集体训练、个别辅导、感统训练、音乐游戏以及社会融合活动，这个曾经不喜说话的小女孩如今能唱会跳。“真没想到孩子能有这么大变化！”王奶奶眼含热泪，“国家的好政策给了我们希望，康复中心的老师们专业又负责，让孩子看到了未来。”

像小阳这样重获成长希望的孩子，在我市还有很多。脑瘫儿童小海豚（化名）的家人同样感慨万千：“孩子在这里康复后，性格开朗了，情绪也稳定了。免费的康复服务不仅减轻了经济负担，更让我们在困境中找到了依靠，有了坚持下去的信心。”这些朴实的话语，道出了无数残疾人家庭的心声，也见证了我市残疾人康复工作的扎实成效。

数据是最有力的证明。2024年，我市交出了一份亮眼的“康复答卷”：残疾儿童抢救性康复救助任务超额完成，2112名儿童得到专业救助；残疾人基本辅助器具适配补贴率达172.73%，9813人适配到合适辅具；全市14459名残疾儿童和持证残疾人获得基本康复服务。

这份“康复答卷”的背后，是一套科学高效的“运城康复方案”。我市通过摸排及时掌握残疾人康复需求，为每位服务对象量身定制康复计划。同时，整合医疗、教育、社会组织等多方资源，进行康复训练、辅助器具适配、心理疏导等多样化康复服务。此外，严格规范康复机构管理，定期开展技能培训与质量评估，确保服务专业、高效、温暖。

体育赛事 为人生舞台增添新色彩

残疾人体育事业是残疾人事业和全民体育的重要组成部分，是展现精神与品格、凝聚信心与力量、充满关爱与希望的事业，是反映经济社会发展成果和社会文明进步程度的重要指标。

近日，在烈日下的永济市训练场，我市特奥队员们身着统一队服，在教练的指导下进行高强度体能和技巧训练。带球突破、精准传球、奋力射门……尽管动作略显笨拙，但每个人都全神贯注，没有丝毫懈怠。教练们用简洁有力的手势和清晰指令，耐心纠正每一个动作细节，“加油！再来一次”的鼓励声此起彼伏。

杨子浩是我市特奥足球队的守门员。曾因智力残疾而沉默寡言的他，在多年的特奥足球训练中完成了生命的蜕变。据了解，刚

入队时，杨子浩几乎不与他人交流，而如今，他不仅能在赛场上与队友默契配合，更变得开朗自信。杨子浩的母亲感慨道，“体育不仅强健了他的体魄，更打开了他的心扉。”除了足球，杨子浩还积极参与旱地冰壶、特奥雪鞋走等残疾人体育项目，用汗水拓宽人生边界。

与杨子浩并肩奋斗的，还有22岁的隋未斌。自2016年加入特奥足球队，这位永济残疾人运动员用近10年的坚守诠释着体育精神。从最初的手足无措到成为团队骨干，隋未斌在省级、国家级特奥足球赛中与队友携手奋战，更在日常训练中不断提升社交能力与生活自理能力。

运动员们的不懈努力，汇聚成我市残疾人体育事业的辉煌成就。2024年，我市残疾人体育在国家级、省级赛事中成绩斐然：特奥足球队代表山西勇夺全国特奥足球比赛冠军；夏县特殊教育学校6名学生斩获首届全国特奥体育舞蹈比赛专业团体舞项目第一名；我市残疾人射箭项目荣获全国残疾人射箭公开赛团体第二名。在省级赛场上，我市更是多点开花：旱地冰壶包揽听力组和轮椅组双冠军，飞镖、羽毛球比赛分别以2金3银3铜、2金5银2铜的成绩位居奖牌榜首位，特奥雪鞋走项目狂揽4金4银3铜。

优异成绩的背后，是我市对残疾人体育事业的系统谋划与创新实践。组织开展残疾人健身周和特奥日活动，积极推广旱地冰壶、聋人篮球、特奥足球等残疾人运动健身项目，组织举办全市残疾人体育比赛……我市将残疾人体育运动作为发展残疾人事业的有力抓手，积极开展各项体育赛事，为广大残疾人搭建展示风采的平台，鼓励、带动越来越多的残疾人朋友走出家门、融入社会，享受运动带来的健康和快乐。

从托养中心的欢声笑语，到康复中心的希望之光，再到训练场上的拼搏身影，我市正以实实在在的举措托起残疾人稳稳的幸福。下一步，我市残联系统将聚焦“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展”的新使命新要求，围绕“一城两区三门户”目标和思路，继续实施残疾儿童抢救性康复项目、扶残助学圆梦工程等民生实事项目，着力提升残疾人康复服务与教育就业水平，依法维护残疾人合法权益，强化残疾人帮扶力度，努力提高广大残疾人生活品质，争当新时代残疾人事业全面发展的领跑者。



▲康复教师为残疾儿童开展康复训练。

本报记者 王月文 摄

非遗草编促增收 ——闻喜县南城社区开展非遗玉米皮手工编织培训侧记

本报记者 吴 娜

为帮助辖区居民提升职业技能，更帮助易地搬迁至闻喜县的居民拓宽增收渠道，5月13日，闻喜县社区服务中心南城社区联合闻喜县蓬莲草编专业合作社，开展了“手工编织促增收，妇女就业展风采”编织培训，这是该社区自2024年12月正式开办非遗草编手工编织培训班以来的第五期培训，也是该社区倾听社情民意、聚焦居民需求，创造性将非物质文化遗产传承与居民创收结合，让非遗草编促进居民增收的生动实践。

一个社区为什么会办编织培训班？培训老师从何而来？学员如何接单挣钱？记者从南城社区党群服务中心主任王聪慧那里得

到了答案。“我们社区网格员一周5个工作日，有4个工作日在小区里走访、入户调查，在这个过程中发现社区有些妇女送孩子到学校后就‘闲下来了’，于是我们就开始思考，如何让这些既能顾好家又能实现再就业，帮助他们掌握技能的同时挣到钱。”王聪慧说，“经过多方考虑，我们充分发挥社区资源优势，在桐香苑安置区‘一站式’综合服务中心积极搭建了就业培训平台，并结合手工编织工作时间灵活、自由的特点，开办了手工编织培训班。授课老师我们聘请了闻喜县社区服务中心的党员省级非遗草编传承人叶菊英老师，叶老师同意免费授课，并且接单后将带领编织技能合格的学员一起制作，

任务完成后按件发放报酬。”

值得注意的是，南城社区开展的手工编织培训班还不同于一般的编织培训班，因为他们的培训班上用于编织的原材料很有特点。据了解，非遗草编的原料就是废弃的玉米皮，最原始的玉米皮通过去杂去劣，选料、熏白、染色后就可用于编织，编织出来的产品绿色又环保。这个极具特殊性又有普遍性的原材料成为参加编织培训班学员们津津乐道的一个点，也成为学员们对非遗草编产生兴趣的起点。

2024年12月，南城社区开展了第一期非遗草编培训班，为期4天，成功将非遗草编项目引入了闻喜县桐香苑安置区“一站式”综合服务中

心。今年的4月4日至6日，4位易地搬迁至南城社区的妇女凭借娴熟的技艺高效完成了一个腰鼓编织任务，成品质量获认可，任务结束后，每人获得了325元报酬。董珍珍是通过编织获得报酬的妇女之一，记者采访她时，她拿着织好的小篮子、抱枕向记者展示着并且高兴地说道：

“我现在可喜欢编织了，编织需要动手也要动脑，对我来说也是一种锻炼，生活中常见的玉米皮被编织成小金鱼、小篮子、小背篓等样子时，既让人有成就感也让人惊讶，我自己就是农村的，玉米皮见过太多了，但是真没想到玉米皮还能这样用。”

南城社区的有关负责人表示，非遗草编培训班通过“非遗+”的形式为居民搭建了创业就业的“致富桥”，不仅让居民学习了传统技艺，还能促进居民就业增收。接下来，该社区将持续关注居民需求，积极挖掘特色非遗资源，不断加强非遗保护传承，让居民感知非遗、了解非遗的同时，为居民创造更多就业增收机会，切实提升居民的获得感、幸福感。

资讯

我市建立市级促进物业管理行业健康发展联席会议机制

本报讯（记者 吴 娜）为深入贯彻落实中央、省、市群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作部署，指导各县（市、区）有效解决物业管理行业矛盾纠纷，解决民生服务难题。近日，我市建立了市级促进物业管理行业健康发展联席会议机制。

据悉，该联席会议机制的成员单位包括市住建局、市委组织部、市委社会工作部、市中级人民法院、市发展改革委、市公安局、市规划和自然资源局等15个部门，该机制明确了各方职责，制定了会议制度、联络员制度、投诉举报受理制度、重大事项督办制度、工作通报制度，建立了物业服务企业投诉举报处理流程。主要任务是认真贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于物业管理的有关决策部署，制定加强全市物业行业监管有关政策，不断健全完善物业法规制度，同时督促指导各县（市、区）落实主体责任，协调各有关部门和社会各界共同推动物业行业健康发展，推进物业行业领域矛盾纠纷化解，进一步增强人民群众的幸福感、获得感和安全感。

市残联走进夏县特教学校 开展慰问活动

本报讯（记者 付 炎）在第35次全国助残日即将来临之际，市残联积极行动，将温暖与关怀送到孤残儿童身边。5月14日，市残联深入夏县特殊教育学校开展慰问活动，为孩子们送上节日问候和祝福。

慰问活动在孩子们表演的精彩文艺节目中拉开帷幕，他们用纯真的表演展现出对生活的热爱和积极向上的精神风貌。秦王点兵、非洲鼓乐、手指操、轮滑表演等节目精彩纷呈，每一个动作、每一句歌词都饱含着孩子们的努力与热情，深深打动了在场的每一位观众，赢得了大家的一致赞扬和热烈掌声。这些特殊的孩子们，以他们独特的方式诠释着对生命的热爱，让人们看到了他们在困境中不屈不挠、追求梦想的力量。

表演结束后，市残联负责人向孩子们致以节日的美好祝福，市县两级残联及夏县教体局负责人共同为孩子们送上了精心准备的面包、牛奶等慰问品，这些物资承载着满满的关怀，将为孩子们的生活和学习提供实实在在的帮助。

特殊教育是一项伟大而崇高的事业，需要全社会的共同关注和支持。市残联一行与学校负责人和孩子们深入交流，详细了解孩子们的学习、生活和康复情况，认真倾听该校在发展过程中遇到的困难和问题，表示将积极协调各方资源，持续加大对特殊教育的投入力度，努力为特殊教育学校和残疾儿童创造更好的条件，推动运城特殊教育事业不断迈上新台阶。

万荣县人社局 上门送政策激发市场活力

本报讯（记者 乔 植）近日，万荣县人社局把“政策上门”作为“民营企业服务月”系列举措的重要一环，组织就业服务专班走进该县香江广场、恒盛花园等商户集中区域，开展“政策上门”专项行动，通过精准服务为市场主体纾困赋能。

活动期间，工作人员结合商户经营实际，对创业担保贷款、场地租金补贴等高频事项开展“一对一”讲解，用通俗语言解析政策要点，现场演示申报流程，帮助商户快速掌握申报技巧。“从申请条件到补贴标准，工作人员讲得清清楚楚，连材料模板都准备好了，这样的服务太贴心了！”该县龙洞庭小区一家餐饮店负责人感慨道。

据悉，此次行动共走访商户80余家，现场解答疑问200余条，发放政策指南300余份。活动后政策效应持续释放，服务专线日均接听咨询电话40余次，窗口接待量增长30%。目前已已有14家商户提交申请材料，其中9家小微企业已完成创业补贴初审，预计可享受扶持资金逾20万元，持续优化县域营商环境，为民营经济发展注入更强动能。

禹都花园社区 开展反诈宣传活动

本报讯（记者 吴 娜）为切实提高社区居民的防诈骗意识，增强居民识别和防范诈骗的能力，5月15日，盐湖区禹都花园社区联合运城农商银行在辖区广场开展了反诈宣传活动。此次活动旨在增强社区居民的防范意识，构建更加安全、和谐的社区环境。

活动现场，工作人员通过发放反诈宣传单页、现场讲解等多种形式，向过往居民普及常见的诈骗手段，如网络刷单、冒充公检法诈骗、养老诈骗等。并结合典型案例，深入浅出地剖析了诈骗分子的作案手法和特点，给居民们提出切实可行的防范建议。此次活动共发放反诈宣传单页、案例小册子80余份，吸引了众多居民的参与和关注。

禹都花园社区负责人表示，通过此次宣传活动，有效提高了社区居民的反诈意识和自我保护能力，为构建平安、和谐的社区环境奠定了坚实基础。今后社区将继续联合相关单位，开展形式多样的反诈宣传活动，持续提升居民的防范意识，守护好居民的“钱袋子”。